



编者按

学习雷锋好榜样,歌声穿越半个世纪依旧响亮。雷锋在哪里呀?雷锋在那人与人的关爱间,这里有志愿者,那里有义工;雷锋在那爱岗敬业奉献里,这里有守岗,那里有创新……

雷锋离开我们已经60年了,但雷锋一直活在我们的心中。在延安,学雷锋活动一直持续,千万个“雷锋”并肩前行,不断将雷锋精神与社会主义核心价值观体系相融推进,接力前行。他们之中有力所能及帮助辖区群众解决实际困难的社区网格员,有自费开办学雷锋文化展览馆的退休干部,有日复一日悉心照料家中患病老人的全国道德模范,有用爱心点亮寒门学子求学路的陕西好人,有拾金不昧的普通保洁员等等。他们或回报社会传递正能量,或坚守岗位无私奉献,在各自岗位上,结合自身特长,为雷锋精神赋予新的时代特色,营造着我为人人,人人为我的氛围,让我们的社会因为有爱而变得更加美好。

# 永恒的召唤

## ——写在“3·5”学雷锋纪念日

记者 乔建虎 李星棋 方大燕

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强。”

伴随着朗朗上口的《学习雷锋好榜样》,雷锋,这个温暖的名字,在半个世纪后仍然展现着时代的魅力。

1963年3月5日,毛主席为沈阳部队某部因公牺牲的英雄战士雷锋的题词“向雷锋同志学习”在《人民日报》发表。此后,全国广泛开展学习雷锋的活动。

今年3月5日是第59个学雷锋纪念日,雷锋精神被纳入中国共产党人精神谱系第一批伟大精神后的第一年,它注定成为我们永不褪色的精神财富。

圣地延安作为全国文明城市,学雷锋是一种习惯,更成为一种时尚。



● 学生学习《为人民服务》讲话精神



● 志愿者深入村组打扫卫生



● 志愿者下乡给老人免费量血压



● 幼儿园老师讲述《雷锋的故事》

### 1 寻找“雷锋”

提起雷锋,人们会想到那个扶老携幼的微笑面容,会想到那个爱岗敬业的汽车兵,会想到驾驶室学毛选的经典画面……还有老师和家长都在教导我们要学习雷锋好榜样,雷锋的形象已经深深印在我们的脑海里。

学雷锋纪念日来临之际,记者行走在大街小巷上,对路人进行采访调查:

“你知道雷锋吗?”  
“你知道学雷锋日吗?”  
“你知道雷锋精神吗?”  
“你知道要怎么学雷锋吗?”

一连串的发问,换来的是清晰的回答。

“雷锋精神就是为人民服务、乐于奉献、乐于助人。为了弘扬和传承雷锋精神,我们要学会换位思考,想他人所想,急他人所急,主动帮助弱小,做一些力所能及的事情,为社会贡献自己的力量。”大学生王筱涵说。

“我认为雷锋精神就是毛主席提倡的为人民服务,时刻帮助人民,雪中送炭。”宝塔区宝塔山街道嘉陵社区网格员冯园园说,社区网格员直接面对的是社区的居民群众,平常也承担一些政策宣传或者是扶贫帮困的职责,在日常的工作中,她将力所能及帮助辖区群众解决实际困难,让他们的生活更加顺心。

“雷锋同志爱党爱国、助人为乐、艰苦奋斗、敬业奉献的伟大精神,一直引领着我们青年一代。给我们起到示范带头作用。”大学生马宇驰说,“作为青年一代,我们不仅要学雷锋精神的学习者,也要做雷锋精神的践行者,养成助人为乐的好习惯,树立积极向上的青年形象。”

在受访群众的千言万语中,“不怕苦、不怕累,干一行、爱一行,钻一行”“钉子”“海绵”……这样的词汇重复得越来越多,最后定格成了雷锋的形象。

### 2 铭记这一天

3月5日是学雷锋纪念日。为了铭记这一天,掀起学雷锋热潮,连日来,我市多地开展不同形式的学雷锋活动,以实际行动践行雷锋精神。

在延安学雷锋文化展览馆内,来参观学习的群众络绎不绝,有带着孩子的,有扶着老人的,在这里学习雷锋精神,续写雷锋故事。

宝塔区第二幼儿园开展“学习雷锋好榜样”主题活动,老师给孩子们讲述雷锋的故事,让孩子们心中永远铭记雷锋的名字,让雷锋精神发扬光大。

在贵人岭社区,工作人员组织小区物业、志愿者共同开展了“我为群众办实事 扮靓小区我先行”学雷锋志愿服务进小区活动,以实际行动践行雷锋精神。

在延安市八一敬老院,平凉市森林消防支队陕西延安驻防队伍张恩德志愿服务队员带着浓浓的敬仰之情看望慰问老革命、老功臣,以这样的形式来缅怀革命先烈,践行雷锋精神。

榜样的力量是无穷的。一递一接之间、一传一播之中,在延安这片红色热土上,雷锋的故事被更多人了解和他崇高的精神品格,在延安始终焕发着光彩。同样,雷锋精神,是当代社会的价值坐标,是对我们心灵的永恒召唤!

### 3 不仅仅是这一天

2018年9月28日,习近平总书记在辽宁省抚顺市向雷锋墓敬献花篮并参观雷锋纪念馆时指出:“我们既要学习雷锋精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。”

半个多世纪以来,“雷锋”已远远超出个人称谓和他所生活的时代。雷锋精神高度凝练了中华民族的传统美德,顺应了我国社会发展进步的时代潮流,彰显了社会主义先进文化的本色,内涵丰富、意蕴深刻,是一面永不褪色、永放光芒的精神旗帜。

与此同时,学习雷锋也成了延安老百姓刻在骨髓里的记忆。延安干部群众牢记总书记的重要指示精神,在全域推动新时代文明实践活动中勇于探索创新,用志愿服务强化正向激励。经过多年的传承与发展,雷锋精神深深内化为每个人心中向善的道德力量,也吸引更多崇德向善、助人为乐、立足岗位、发光发热。

在延安,学习雷锋不仅仅在雷锋纪念日这一天,市民心目中《学习雷锋好榜样》也不是简单的一首歌,而是一种精神力量。

日前,中宣部命名第七批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵。宝塔区宝塔消防救援站入选第七批全国学雷锋活动示范点,成为陕西省唯一上榜单位。

2013年延安持续强降雨救援、2019年延长县车载试验装置爆炸灭火、延安市安塞区坍塌事故救援……一个又一个重大抢险救援任务中,宝塔区宝塔消防站的消防战士们赴汤蹈火、冲锋在前、屡建奇功。

走上延安街头,随处可见道德模范先进典型事迹:全国道德模范张红萍近20年里,日复一日悉心照料家中瘫痪在床多年的奶奶、患胃癌的婆婆和残疾的公公,兢兢业业干好协管员工作;“陕西好人”王瑜用爱心点亮寒门学子求学路;保洁员张红秀捡到1.2万元及时归还失主,并表示“不是咱的钱,不要!”

雷锋宣传画和笔记本、书籍、报刊……宝塔区南二十里铺桃源小区的延安学雷锋文化展览馆里,600多件与雷锋相关的藏品,向人们诉说了曾经的雷锋,也给延安市民弘扬传承雷锋精神提供了一个新的教育平台。

“在雷锋心中,人生的价值不在于索取而在于奉献。”延长县实验小学教师李妮妮说,“这也激励着我,把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。”

在全社会形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围中,我市连续多年持续开展“延安模范”评选宣传活动。截至目前,全市先后涌现出全国道德模范1人,全国道德模范提名奖3人,中国好人61人,陕西省道德模范39人,陕西好人131人,延安模范272人,月度延安模范780人。

没有哪一种生命比活在人们心中更长久,没有哪一种精神比引领人成长更永恒!

59年过去,雷锋在哪里?雷锋精神在哪里?延河滚滚,宝塔熠熠,延安响亮作答:雷锋这个名字和他崇高的精神品格,在延安始终焕发着光彩。同样,雷锋精神,是当代社会的价值坐标,是对我们心灵的永恒召唤!

### 关怀送给盲人朋友

本报讯(记者 叶四青)3月3日,杨家岭革命旧址组织开展学雷锋志愿服务系列活动,走进盲协开展送温暖关怀,同时,开展交通秩序维护志愿服务。

当日,杨家岭革命旧址志愿服务队走进盲人按摩技能培训中心,给技能培训中心的视障患者带去了生活慰问品,帮助他们打扫卫生、剪头发、做饭,让他们切实感受到文明创建带来的新风气、新变化。同时,志愿者在杨家岭革命旧址景区入口、宝塔区第一幼儿园门口开展交通秩序维护志愿服务,引导家长有序停放车辆,维护交通安全秩序,做好交通疏导工作,切实把学习雷锋精神落实到具体行动中,为建设文明典范城市增添一份力量。

### 团员青年帮扶到乡村

本报讯(通讯员 刘旭 记者 王静)3月4日,在第59个学雷锋纪念日到来之际,共青团宝塔区委机关全体干部及非公企业团支部20多人来到枣园街道庙沟村开展学雷锋活动。

在庙沟村,延安中信蓝海团支部为村里的残疾青年、孤寡老人和困难群众送去米面等物资;博爱医院团支部组建的医疗队为村民进行血压测量、心肺听诊等体格检查和慢性病用药指导并提供保健咨询;20多名志愿者帮村民清理了院落和公共区域的卫生。

共青团宝塔区委负责人表示,本次活动旨在引导和教育全区广大青少年踊跃投身到志愿服务当中,不断发扬奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神,用实际行动践行雷锋精神,弘扬社会主义核心价值观,为学雷锋月拉开序幕。

### 志愿服务暖人心

本报讯(记者 崔东)“雷锋精神是宝贵的精神财富,我们要一直学习传承下去。”3月3日,在学雷锋纪念日来临之际,宝塔区枣园社区携手宝塔区第六中学、华润万家(枣园店)和枣园革命旧址,组织部分党员干部及青少年开展“争当雷锋精神传人、弘扬社会文明新风”志愿服务主题活动,引导青少年弘扬和传承雷锋精神,从小养成服务他人和社会的思想意识。

活动中,枣园社区党员干部带领宝塔区第六中学的40名学生志愿者先后来到《为人民服务》讲话纪念馆、庙沟村村史馆,通过聆听《为人民服务》文章的故事讲述、参观庙沟村村史馆,重温党的百年征程、感悟全心全意为人民服务的精神内涵,汲取雷锋故事中的温暖和力量。在庙沟村村民冯玉莲家中,小小志愿者帮助老人打扫庭院、擦拭门窗桌椅、整理生活物品和清理垃圾,党员干部通过与村民交谈,详细了解他们在生活生产中遇到的问题,并努力协助解决,以实际行动让村民的生活充满爱和希望。

“通过开展学雷锋志愿服务活动,让党员干部和孩子们进一步认识雷锋,了解雷锋为人民群众服务的宝贵精神,引导大家树立文明新风,争做新时代的文明标兵,共同创建文明和谐的社区环境。”该社区党支部书记高伟说。